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Kurzprofil der Hochschule für Musik Nürnberg-Augsburg (Stand Januar 2003)

Aufbauend auf der erfolgreichen Tradition der im 19. Jahrhundert gegründeten Fachakademien, ist seit dem 1.8.1999 durch Zusammenschluss des Meistersinger-Konservatoriums in Nürnberg und des Leopold-Mozart-Koservatoriums in Augsburg die Hochschule für Musik Nürnberg-Augsburg als staatlich anerkannte nichtstaatliche Kunsthochschule im Sinne des Bayerischen Hochschulgesetzes errichtet. Träger der Hochschule ist der Mittelfränkisch-Schwäbische Zweckverband Hochschule für Musik Nürnberg-Augsburg, in dem die Städte Nürnberg und Augsburg sowie die Bezirke Mittelfranken und Schwaben zusammengeschlossen sind. 

An Deutschlands jüngster Musikhochschule unterrichten insgesamt 31 Professoren, 73 Dozenten sowie über 100 Lehrbeauftragte 500 Studierende (300 Studierende in Nürnberg, 200 in Augsburg) in künstlerischen und musikpädagogischen Diplomstudiengängen sowie in Aufbaustudiengängen (Fortbildungs- und Meisterklassen). 

Mit Orchesterinstrumenten, Klavier, Opern- und Konzertgesang, klassischem Saxophon und Elementarer Musikpädagogik wird ein solider Grundstock an Studienfächern angeboten. In der praxisorientierten pädagogischen Ausbildung eine enge Kooperation mit den Musikschulen in den künstlerischen Studiengängen wird mit den Opernhäusern und Klangkörpern der Regionen kooperiert. In allen Studienrichtungen wird das Ensemblespiel gefördert. 

Die beiden Abteilungen weisen darüber hinaus jeweils besondere Profile auf; so wird in Nürnberg Jazz, Alte Musik/Historische Instrumente, Akkordeon und Orgel angeboten in Augsburg Blasorchesterleitung, Gitarre, Katholische Kirchenmusik und Musiktherapie ab dem Wintersemester 2003/2004. 

Das Studienangebot wird während der Semester durch zusätzliche Meisterkurse und Workshops mit namhaften Künstlern und Experten sowie einer umfangreichen Projektarbeit in den einzelnen Fachbereichen bereichert. 

Diplomstudiengänge

- Orchesterinstrumente: Violine, Viola, Violoncello, Kontrabass, Flöte, Horn, Trompete, Posaune, Tuba, Saxophon, Pauke, Schlagzeug, Harfe (nur in Nürnberg), Tenorhorn (nur in Augsburg). 

- Tasteninstrumente: Klavier und Orgel 

· Elementare Musikpädagogik 

· Opern- und Konzertgesang 

- Historische Instrumente: Cembalo, Blockflöte, Traversflöte, Barockoboe, Barockfagott, Barockvioline, Viola da Gamba, Hammerklavier, Laute (nur in Nürnberg)

- Akkordeon (nur in Nürnberg)

- Blasorchesterleitung (nur in Augsburg)

- Gitarre (nur in Augsburg)

- Jazz: Piano, Trompete, Posaune, Saxophon, Gitarre, Kontrabass, E-Bass, Mallets, Schlagzeug, Gesang, Arrangement/Komposition (nur in Nürnberg)

- Katholische Kirchenmusik Diplom B (nur in Augsburg)

Aufbaustudiengänge 

- Fortbildungs- und Meisterklassen in allen künstlerischen Studiengängen

- Katholische Kirchenmusik Diplom A (nur in Augsburg)

- Musiktherapie (ab WS 2003/2004) 

Zusatzqualifikationen

- Alte Musik

- Evangelische Liturgik einschließlich Hymnologie

- Kammermusik

- Korrepetition (nur in Augsburg)

- Liedgestaltung (nur in Nürnberg)

Zusätzliche Angebote und Projektarbeit (Auswahl 2003):

Lehrveranstaltungen: Musik und Computer, Musikmarktanalyse.

Künstlerische und künstlerisch-pädagogische Projektarbeit: Blasorchester, Big Band, Hochschulorchester, Historische Aufführungspraxis, Kooperationsprojekte mit den Universitäten Augsburg und Erlangen-Nürnberg, Kammermusik- und Chorensembles, Jazzensembles, Studio für Alte Musik, Studio für Neue Musik, Workshops und Meisterkurse mit zeitgenössischen Komponisten und Interpreten.

Wettbewerbe

Preis der Nürnberger Nachrichten

Lions-Wettbewerb für Streicher 

Hochschuleigener internationaler Wettbewerb

Joseph Suder-Liedwettbewerb – Liedkunst im 20. Jahrhundert 

Mitwirkung an Internationalen Wettbewerben  

Die Abteilung Augsburg ist maßgeblich an der künstlerischen Leitung und Durchführung des Internationalen Violinwettbewerbes Leopold-Mozart beteiligt. 

Das Studium beginnt jeweils zum Wintersemester. Studienvoraussetzung ist die bestandene Eignungsprüfung. Hierfür sind die Anmeldungen für das Wintersemester 2003/2004 zum 30.04. 2003 einzureichen. Die Eignungsprüfungen finden zwischen dem 11. und 23. Juni 2003 statt. 

Adressen der Hochschule für Musik Nürnberg-Augsburg:

Internet: hfm-n.a.de
Abteilung Nürnberg: Rektor (Prof. Siegfried Jerusalem), Prorektor (Prof. Wolfgang Manz) Veilhofstr. 34, 90489 Nürnberg, Tel. 0911 231-8443, Fax 0911 7697; Studentensekretariat 231-3971; Fax. 0911 231 3971 e-mail: hfm-studsek@kultur.stadt.nuernberg.de
Abteilung Augsburg: Prorektor (Prof. Julius Berger) Maximilianstr. 59, 86150 Augsburg, Tel. 0821 450416 10, Fax 0821 450416 21; Studentensekretariat 0821 450416 15, Fax 0821 450 416 21.       

Pressekontakt: 0911-231 8982 mobil 0173 413 09 29 e-mail: hfm-pr@kultur.stadt.nuernberg.de 

bzw. hfm@a-city.de 

Verkehrslage:

Die Gebäude der Abteilung Nürnberg liegen am Rande der Innenstadt in einem angenehmen Umfeld am Wöhrder See. Verkehrsanbindung: Hervorragende regionale und überregionale Zugverbindungen. Ab Hauptbahnhof mit öffentlichen Verkehrsmitteln: Straßenbahnlinie 8, Richtung Erlenstegen bis Haltestelle „Tauroggenstr.“ oder U-Bahn Linie 2 (Richtung „Herrnhüte“) bis „Rathenauplatz“ weiter mit der Straßenbahnlinie 8.  Bundesautobahnen A9, A3, A6 und A 73 (Ausfahrt Messe, Zentrum).

Das Hauptgebäude und die weiteren Räumlichkeiten der Abteilung Augsburg liegen zentral in der Stadtmitte.  Verkehrsanbindung: hervorragende regionale und überregionale Zugverbindungen. Öffentliche Verkehrsmittel: ab Hauptbahnhof: Straßenbahnlinie 2 bis „Moritzplatz“. Bundesautobahn A 8, Bundesstraßen.
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